Externality



Motivace

MP #6: , Trhy jsou obvykle dobrym zpiisobem organizace eko-
nomické aktivity.”

Pokud neexistuje trzni selhani, pak jsou vysledky dokonale
konkurencnich trhi efektivni — maximalizuji celkovy prebytek.

Za urditych okolnosti vS8ak trhy mohou selhavat — pak vznika
prostor pro vladni reseni.

MP #7: ,Vlady mohou nékdy zlepsit vysledky fungovani trhu.”

Dnes prozkoumame externality — jednu z priCin selhani trhu.



Co se dnes naudite

mmmm CO jsou to externality

mmmm proc¢ jsou vysledky trzniho procesu pri existenci externalit
neefektivni

mmmm jaké vladni politiky mohou vyresit problém externalit

mmmm jak mohou lidé sami vyresit problém externalit a proc¢
soukromé reseni vzdy nefunguje

Prednaska odpovida kapitole 10.




Externality

Externalita je nekompenzovany vliv jedndni jednoho ¢lovéka
na blaho nezudastnéného jedince.

Externalita mize byt pozitivni nebo negativni, podle toho, zda
je vliv na nezucastnénou stranu priznivy nebo nepriznivy.
Sebezdajmem pohanéni kupujici a prodavajici ignoruji externi
ndklady nebo prospéchy svého jedndni, takze trini vysledky
nejsou efektivni.

Proto v pritomnosti externality mutiZe vladni politika zvysit efek-
tivnost.



Priklady negativnich externalit

znecisténi vzduchu tovarnou
souseduv stékajici pes

rev vecirku ze sousedniho poko-
je na kolejich

hlukové znecisténi ze stavby
zdravotni riziko zptsobené pa-
sivnim kourenim

zvysSené riziko dopravni nehody
zpusobené tim, Ze ridi¢ za jizdy
telefonuje




Priklady pozitivnich externalit

mmm oCkovdni proti nakazlivé chorobé
chrdani nejen o¢kovaného ¢loveéka,
ale i lidi v jeho okoli

mmm vyzkum a vyvoj vytvari znalosti,
které mohou vyuzit i ostatni

mmm vzdélani lidé pachaji méné trest-
nych ¢ind a jsou lepsi volici, coz
ostatnim zlepsuje Zivot

mmmm krdsnd zahrada ¢i opravené histo-
rické budovy prindsi radost i ko-
lemjdoucim




Pigouav pohled na externality

Negativni externalita znamend odchyleni spolecenskych ndkla-
da od soukromych nékladt. Pozitivni externalita znamend od-
chyleni spole¢enské hodnoty od soukromé hodnoty.

Spolecenské naklady = soukromé naklady + externi ndklady.

Externi naklady jsou hodnota negativniho vlivu na nezucast-
nénou stranu.

Spolecenska hodnota = soukromd hodnota +
externi prospéch.

Externi prospéch je hodnota pozitivniho vlivu
na nezucastnénou treti stranu.




Opakovani: ekonomie blahobytu

Poptavkova krivka odrdzi ,hodno-
P tu“ statku pro spotrebitele, mére-
S nou ochotou mezniho spotrebitele
platit.

Nabidkovd krivka odrédzi (mezni)
ndklady na produkci statku.

Na svobodném trhu cena vyrovna
: nabidku a poptavku zplisobem, kte-
o* Q ry maximalizuje celkovy prebytek

(rozdil mezi ,hodnotou” statku pro
spotrebitele a ndklady statku pro prodejce).




Analyza negativni externality

Pri existenci negativni externality neberou soukromé subjekty
v iwvahu veskeré ndklady své ¢innosti.

L

spol. Velikost externich ndkladd& zob-
nakl razuje sipka.

SpolecCensky optimdlni mnozZstvi
S je Q¥ trh vsak vyrdbi Qy,, proto-
7ze vyrobci do kalkulace ndkladua

D nezahrnuli externi ndklady.

Pri mnozstvi vysSim nez QO

jsou spoleCenské naklady vyssi

Q  nez spoleCenska hodnota. Trzni
mnozstvi Qy je tedy prilis velké.

v




Analyza pozitivni externality

Pri existenci pozitivni externality neberou soukromé subjekty
v uvahu veskeré prospéchy své ¢innosti.

4 Velikost externich prospéchti zob-

p C e
razuje Sipka.

SpolecCensky optimdlni mnozZstvi
je QF trh vsak vyradbi Qu, proto-
7ze vyrobci do kalkulace vynosu
nezahrnuli externi prospéchy.

Pri mnozZstvi nizSim nez Q* je
spolec¢ensky prospéch vzidy vys-
8i nez spolecenské naklady. Trzni
mnozstvi Qy je tedy prilis malé.




Shrnuti efektu externalit

Pokud existuje negativni externalita, pak je trZzni mnozZstvi vys-
st nez spolecensky zadouci.

Pokud existuje pozitivni externalita, pak je trzni mnozZstvi men-
st nez spolecensky zadouci.

Resdenim problému je internalizace externality = zména mo-
tivace tak, aby lidé brali v uvahu externi efekty svého jednani.
Je treba zajistit, aby ucastnici trhu

mmmm nesli plné spoleCenské ndklady svého jedndani
mmmm ziskali plny spole¢ensky prospéch svého jedndni

Pak bude trzni mnoZstvi a cena stejné jako spoleCensky opti-
malni, které maximalizuje prebytky spole¢nosti.



Hospodarska politika vaci externalitam

Dva pristupy:

mmm Politiky primé regulace reguluji chovani primo, napr.:
mmm limity objemu vypousténych skodlivin
mmm pozadavky, aby firmy prijaly néjakou konkrétni
technologii k omezeni znedisténi

mmm Trzné orientované politiky poskytuji takové motivace,
Ze se soukromeé subjekty samy rozhodnou resit problém,
napr.:

mmm korektivni dan€ a dotace
mmmm obchodovatelné emisni povolenky



Pigouovy dané pro negativni externality

Pigouova dan (také korektivni dan) je dari nastavend tak,
aby soukromé subjekty vzaly pri svém rozhodovani v uvahu
spolecdenské naklady, které vznikaji z negativni externality.

. Idedlni korektivni dan = exter-

P spol.  pjf ndklady. To snizi trzni nabidku

nakl. g groven spolec¢enskych nakla-
dt. (Sipka = velikost dané.)

Jiné dané pokrivuji motivace a

vychyluji trh od spolec¢enského

D optima; tato sladuje soukromé

motivy se zajmy spole¢nosti, nuti

> jednotlivce brat v uvahu externi

Q naklady a posouva trh k efektiv-
ni alokaci zdrojt.




Priklad Pigouovy dané: dan z pohonnych hmot

Spotrebni dan z pohonnych hmot ma eliminovat tri negativni
externality:

mmm znecisténi — spalovani fosilnich paliv produkuje skleni-
kové plyny

mmm zacpy — ¢im vic kdo ridi, tim vic prispiva k zacpam

mmm nehody - vétsi auta (s vétsi spotrebou) pri nehodé zptiso-
bé vétsi skodu




Pigouovy dotace pro pozitivni externality

V pripadé pozitivni externality je idealni korektivni dotace ve
vysi externich prospécht.

. Dotace posouvd trzni poptavku
P vzhliru na Uroven spoleCenské-
ho prospéchu.

S Jiné dotace pokrivuji motivace
a vychyluji trh od spolecenské-
ho optima; tato sladuje soukro-
mé motivy se zdjmy spoleC¢nos-
D ti, nuti jednotlivce brat v tvahu
> externi prospéchy a posouva trh

Onp QF Q Kk efektivni alokaci zdrojt.

(Sipka ozna¢uje velikost dotace.)




Priklad Pigouovy dotace pozitivnich externalit

Vlada subvencuje Skolstvi, protoZze vzdélani poskytuje pozitivni
externalitu.

Vlada se snazi subvencovat efekt technologického prelévani.

Efekt technologického prelévani vznikd, kdyz vyzkum ¢&i vy-
roba jedné firmy maji vliv na pristup jiné firmy k technolo-
gickému pokroku.

mmm subvencuje zakladni vyzkum
mmmm zavadi patenty




Pigouovy dané vs. regulace

ROzné firmy maji rizné naklady na snizeni znecisténi.
Efektivni je, aby nejvic omezily znecdisténi ty firmy, které to
mohou udélat s nejnizsSimi ndklady.

Pigouova dan je efektivni:

mmm firma s nizkymi ndklady na odstranéni znecisténi ho od-
strani, aby snizila své danové bremeno

mmm firma s vysokymi ndklady na odstranéni znecisténi ma
vyssi ochotu platit dan

Naproti tomu regulace, ktera nuti vSechny firmy snizit znecis-
téni o urcity objem, neni efektivni.



Pigouovy dané vs. regulace (pokrac.)

Pigouova dan je pro Zivotni prostredi lepsi, protoze

mmm dava firmé motivaci omezovat znecisténi tak dlouho, do-
kud nejsou naklady na odstranéni znedisténi vyssi nez dan

mmm kdyZ se objevi ,Cistsi technologie®, firma md motivaci ji
pouZzit

Naproti tomu pri specifické regulaci nema firma Zadnou moti-

vaci jit za uroven presne danou vyhlaskou.




Obchodovatelné emisni povolenky

Systém obchodovatelnych emisnich povolenek snizuje znecis-

téni s niz8§imi naklady nez primad regulace:

mmm firmy s nizkymi ndaklady na sniZzeni znecisténi prodaji
vSechny povolenky, které mohou

mmm firmy s vysokymi ndklady na snizeni znecisténi povolenky
nakoupi

Vysledek: sniZzeni znecdisténi provedou ty firmy, které to mohou
udélat s nejnizsimi ndaklady.




Obchodov. emisni povolenky vs. Pigouova dan

Jako vétsina poptavkovych krivek je i poptavka firem po moz-
nosti znecistovat klesajici funkci ,ceny” znedisténi.

Pigouova dan zvysuje tuto cenu, a tak snizuje objem znecisténi,
které firmy poptavaji.

Systém obchodovatelnych emisnich povolenek omezuje nabid-
ku prav znecistovat, coz také zvysi cenu ,cenu” znecisténi, takze
ma stejny efekt jako dan.

Kdyz tvlirce hospodarské politiky neznda krivku poptavky po
znecisténi, pak systém obchodovatelnych povolenek zajisti
presnéji dané cilové sniZeni znecisténi.



Emisni povolenky vs. Pigouova dan (pokrac.)

Pigouova dan i obchodovatelné emisni povolenky maji stejny
désledek: firmy plati za prdvo znecistovat.

[ ) L
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Pigouova dan obchodovatelné
poukazky



Vyhrady proti ekonomické analyze znecisté

Nékteri politici a mnozi environmentalisté tvrdi, Ze nikdo by si
nemél mit moznost koupit ,préavo znecistovat®. Zivotni prostredi
je pry neocenitelné hodnotné.

Nicméné, lidé celi nutnosti volby. Hodnotu ¢istého vzduchu a
vody je treba porovnat s jejich naklady.

TrZzné-konformni pristup snizuje naklady na ochranu zZivotniho
prostredi, coz by meélo zvysit poptavku spole¢nosti po Cistém
Zivotnim prostredi.




Environmentalni Kuznetsova krivka

Mnoho indikatora zZivotniho prostredi vykazuje vici bohatstvi
spolec¢nosti obracenou ,U“-krivku.

Rozvojové ekonomiky be-

s

:g rou maly ohled na Zivotni
57 prostredi, coz zvySuje zne-
3 gisténi. Po dosaZenf urgité-
S ho Zivotniho standardu se
© zvysuje diiraz na kvalitni Zi-
I votni prostredi.

Napr. v USA mezi lety 1970

a 2006 vzrostl redlny HDP

bohatstvi naroda 4 195 %, podet aut se vic
nez zdvojnasobil, ale emise

vvvvv



Problém Pigouova pristupu

Z.akladni problém Pigouva pristupu spociva v tom, jak ma vlada
stanovit uroven znecisténi, ktera je spoleCensky efektivni?

Ochotu platit za Cisté Zivotni prostredi nelze mérit.

Silné lobby (primyslovd i environmentalistickd) vytvari tlak na
vladu. e

Nobod
‘i’ellsi‘ﬂg v\{ha‘{'




Coaseho pohled na externality

V tradi¢nim Pigouové pohledu externalita znamend, Ze Adam
skodi Bétce. Otazka zni, jak mu v tom zabranit.

Podle Coase jde o reciproky problém: bud Adam skodi Bétce,
nebo Adamovi zakazeme skodit, ¢imZ poskodime Adama.

Skute¢nd otazka podle Coase zni, zda mame Adamovi povolit
poskodit Bétku, nebo Bétce poskodit Adama? Jde o to zabrdnit

vétsi skode. V disledku je to volba mezi Adamovou a BétCinou
produkci. -

Problém negativnich externalit neni v tom, jak
jim zabranit, ale jak rozhodnout, zda vétsi sko-
da plyne z externality, nebo ze zastaveni aktivity,
kterd ji pasobi.




Priklad: tovarna a rybar

Tovarna vypousti do reky rychle se rozkladajici jed, ¢imz po-
skodi rybarovy vydélky. Tovarna maze odstranit jed filtraci.

filtrace|bez filtrace
zisk tovarny 100 130
zisk rybare 100 50
celkovy prospéch 200 180

Pokud tovdarna nemusi platit rybari kompenzaci za zptsobené
skody, pak je v zdjmu tovarny nepouzivat filtraci, protoze tim
zvysi svij zisk o 30.

Je to vsak spoleCensky neefektivni, protoze tovdarna ziskava mé-
né nez rybar ztrdci (spole¢nost ztréci prebytek 20).



Priklad: tovarna a rybar (pokrac.)

Pokud jsou ndklady na vyjednavani malé, pak se rybar s tovar-
nou dohodnou na zavedeni filtru. Rybar zaplati tovarné kom-
penzaci 40. (Rybar plati, protoze tovdrna ma pravo znecistovat.)

filtrace|bez filtrace
zisk tovarny 100 130
zisk rybare 100 50
celkovy prospéch 200 180

mmm Tovdrna na tom bude lépe (ziska 140).
mmm Rybar na tom bude lépe (ziska 60).

Celkovy prebytek je maximdlni (200), tj. zdroje jsou alokovany

efektivné.




Priklad pokracuje: tovarna odpovida za skody

Pokud tovdarna musi zaplatit rybari skody, které mu zputsobila,
pak sama zavede filtraci.

filtrace|bez filtrace
zisk tovarny 100 130
zisk rybare 100 50
celkovy prospéch 200 180

Musela by rybdri zaplatit aspon 50, coz je vice nez jeji prospeéch
z vypousténi jeda (30).

(,Plati“ tovdrna, protoZze nyni ma rybar prdvo na ¢istou vodu.)

Pri jiném rozdéleni vlastnickych prav je tedy vysledek stejny.



Priklad pokracuje: tovarna odpovida za $kody (2)

Tovarna odpovida za skodu, ale naklady a vynosy jsou jiné: Nyni
tovdrna nebude filtrovat a radéji zaplati rybari napr. 40.

filtrace|bez filtrace
zisk tovarny 100 150
zisk rybare 100 70
celkovy prospéch 200 220

mmm Rybdar je na tom lépe (ziskava 110).
mmm Tovdrna je na tom lépe (ziskdva 110).

Zdroje jsou alokovdny efektivné, protoze celkovy prebytek je
maximadlni bez filtrace (220).

(Zdkon zakazujici emise, Pigouova dan i obchodovatelné emisni
poukézky by zde celkovy prebytek sniZzily.)



Z.obecnéni: tzv. Coaseho teorém

Tzv. Coaseho teorém: Pokud jsou transakéni ndklady nulové a
vlastnicka prava dobre definovand, pak alokace zdroji nezalezi
na jejich pocateCnim rozdéleni.

{

Pokud mohou soukromé strany vyjednavat o alokaci zdroja
s nulovymi transaké¢nimi ndklady, mohou vyresit problém ex-
ternalit samy.




Problém resSeni na principu Coaseho teorému

Transak¢éni naklady jsou naklady, které vznikaji béhem vy-
jedndavanit a uskutec¢riovdni dohody mezi dot¢enymi stranami.

Pokud jsou transak¢éni ndklady prilis vysoké, pak mohou za-
blokovat oboustranné prospésnou dohodu.

Problém je zhorSen, pokud jsou strany uminéné a pokud musi
vyjedndvat mnoho hracu.




Coaseho reseni pri vysokych transak. nakl.

Pokud vysoké transakcéni ndklady zabrani trhu dosdhnout efek-
tivni alokace zdrojl, jsou vidy mozZna tato reseni:

mmmm jind forma organizace, napr. firma — firma ziskd vlast-
nickd prava vsech stran; reorganizace aktivit neplyne ze
smlouvy, ale z rozhodnuti firmy

mmmm stat primo pridéli vlastnicka prava, tj. rekne, co kdo muze
¢i nemuize délat (stat funguje jako super-firma)

mmm nedélat nic — to dava smysl, pokud jsou naklady reseni
vySsi neZ prinos odstranéni externality

Jedina metoda, jak zjistit, jestli nejlepsi reseni problému exter-
nality predstavuje trh, firma, stat, nebo nicnedélani, je peclivy
empiricky vyzkum v kazdém pripadeé zvlast.

(Pokud to nelze jinak, vzdy je tu jesté Pigouova dan...)



Jak common law chrani Zivotni prostredi

Mohlo by se zdat, Ze na principu Coaseho teorému nelze re-
Sit znecisténi, které se dotykd mnoha stran, napr. znedistovani
reky, které postihne mnoho subjektli na jejim toku.

Meiners a Yandle tvrdi, Ze to anglosasské pravo Common Law
dokazalo na principu hromadnych Zalob.

(Tento systém byl postupné odstranén — zrej-
me na natlak pramyslové lobby — chranil Zi- | |, . mon taw
VO’[nI' pI’OS’[f’edl' pfilig!) chrani zivotni prostredi




Dalsi typy soukromych reseni externalit

Pravidla chovani (mordlka, zvyky, socidlni sankce, ... ).

Charity, cirkve, ...




Vlada a externality

Vlada vytvari zakony, které maji resit problémy s externalitami.

Vlada vsak také externality vytvari, kdyz umoznuje, aby lidé
nenesli plné diasledky svého jednani.

mmm v Ceském systému zdravotniho zabezpeceni lidé neplati
podle rizikovosti svého Zivota = sponzoring piti, koureni,
obezity, ...

mmmm pomoc obétem zaplav = motivace stavét v zaplavovych
oblastech

mmm “too-large-to-fail” = banky nesou prehnané riziko

mmmm pomoc svobodnym matkam = ...

Vlada sponzoruje nezadouci chovani, které se nasledné snazi
vyresit dalsi regulaci.



Shrnuti zakladnich myslenek

Externalita vznikd, kdyz trzni transakce ovliviiuje treti stranu.
Pokud je dopad na treti stranu negativni, trzni mnozstvi je vys-
Si neZ spoleCensky optimdlni; pokud je pozitivni, pak je trZzni
mnozstvi mensi nez spolecensky optimalni.

Lidé mohou nékdy vyresit problém externalit sami. Coastv te-

orém rikq, zZe pri nulovych transak¢nich nakladech muze sou-
kromy trh zajistit efektivni alokaci zdroju.

Pokud jsou transak¢éni naklady vysoké, pak mize problém vy-
resit vldda zavedeni korektivni dané nebo systému obchodova-
telnych povolenek. Tyto politiky chrani Zivotni prostredi s niz-

simi naklady nez prima regulace. i !




Domaci ukol

Precist Mankiw, kapitola 10.
Pripravit se na seminar.

Doporucuji precist si dalsi texty v ISu.




